

# 加强高校学生思想政治教育的思考

卢有余

(兰州理工大学人文学院 甘肃 兰州 730050)

**【内容摘要】**落实科学发展观,加强高校学生思想政治工作,是高校一项重要的工作,本文从落实科学发展观,以学生为本;解放思想、坚持创新;齐抓共管,形成合力等方面进行了探讨。

**【关键词】**科学发展观 思想政治教育 以学生为本 创新 合力

中图分类号: G641

文献标识码: A

文章编号: 1007-9106(2006)06-0140-01

高校学生思想政治教育工作是高校工作的重要内容和重要方面。中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见,指出“国际国内形势的深刻变化使大学生思想政治教育既面临有利条件,也面临严峻挑战”。实践表明高校学生思想政治教育工作只有落实科学发展观,坚持以学生为本,研究新情况、解决新问题、解放思想、不断创新,才能发挥思想政治教育工作强大优势,发挥其在培养社会主义接班人中的应有作用。

## 一、学生思想政治教育工作要坚持以学生为本

以人为本是科学发展观的重要内容,马克思主义认为“人的本质不是单个人所固有的抽象物,在其现实性上,它是一切社会关系的总和”。第一,思想政治教育以学生为本就是要确立学生的主体地位,激发学生的主体意识,使思想政治教育适应学生成长的需要。人的主体性作为人的一种特性,集中体现为人的自主性、主动性和创造性,确立学生主体地位,就是要注意学生在思想政治教育中主动性的发挥,理解学生、信任学生为学生创造良好的主体氛围,激励学生的主动意识和参与意识,引导和鼓励自觉参加思想政治教育,促进他律向自律的转化。第二,以学生为本就是要研究人的本质特别要研究每个时代历史地发生了变化的人的本质,随着改革开放不断深入,社会主义市场经济的建立和发展,要将思想政治教育放到国际国内大环境中去考虑和认识,以学生为本就是要了解学生所思、所虑、所忧,了解学生的现状和情况,帮助学生树立自强意识、创新意识、成才意识、创业意识,树立正确的人生观、世界观、价值观,发挥学生思想政治工作的生机和活力。第三,以学生为本就是要做深入细致的思想政治教育工作,思想政治教育要深入课堂、深入宿舍、深入班级,要坚持“课内教学”与“课外教育”相结合,理论教育与联系实际相结合,普遍教育与重点教育相结合,促进思想教育内化,做好“灌输、引导、辅导”,发挥思想政治教育的作用。

## 二、学生思想政治教育工作要研究新情况、解决新问题、不断创新

研究新情况、解决新问题、不断创新是落实科学发展观做好高校学生思想政治教育工作的重要方面。第一,当前“世界多极化和经济全球化趋势在曲折中发展,科技进步日新月异,综合国力竞争日趋激烈”。进入21世纪后我国经济建设继续保持健康、协调、快速发展,整个社会充满了生机与活力,但应看到“大学生面临着大量西方文化思潮和价值观的冲击”,使思想政治教育面临新的情况和问题,一是思想政治教育工作环境发生较大变化;二是教育对象发生了较大的变化;三是思想政治教育要真正解决学生各种

思想问题和困惑必须与时俱进,采取有效的方法、途径和渠道。第二,思想政治教育工作要体现时代性、把握规律性、富于创造性。一是思想政治教育要紧扣时代主旋律,反映时代要求,体现时代特征。首先,要使教育内容涵盖思想政治教育的有关方面体现人生观、世界观、价值观主题;其次思想政治教育必须不断以新的内容去丰富、充实、发展,使其具有感染力和说服力。二是思想政治教育要把握规律性,一方面要加强对学生的调查研究,了解学生思想变化和情况,另一方面要把握思想政治教育的规律和特点,使教育工作贴近学生、贴近生活、贴近实际,使思想教育与解决学生实际问题有机结合。三是思想政治教育要富于创造性,用发展着的马克思主义去指导理论、指导实践,社会在前进,思想政治教育工作也必须不断前进和发展,教育工作必须解放思想注意理论创新、方式创新、手段创新、机制创新,才能适应形势的发展和需要。第三,要在更高的起点上认识加强学生思想政治教育工作的重要意义,研究新情况、解决新问题,注意思想政治教育怎样顺应时代的发展和变化;思想政治教育怎样面对学生思想的变化和情况;思想政治教育怎样面对现实,理论联系实际,体现时效性、针对性;思想政治教育体系应怎样构建;如何建立高校学生思想政治教育的有效体制和机制;如何创建高校思想政治教育的良好氛围和环境;思想政治教育手段和方法创新等问题。

## 三、学生思想政治教育工作要统筹兼顾、齐抓共管、形成合力

高校学生思想政治教育工作落实科学发展观就是要统筹兼顾、齐抓共管、形成合力。第一,“两课”是对学生进行思想政治教育的主阵地和主渠道。一是要提高“两课”教学质量,着力研究“两课”教学特点和规律,抓住课堂教学核心,将过程教育与教学效果有机结合;二是构建合理的课程体系,坚持体系的开放性、针对性、时效性,发挥其在教育中的主导作用;三是深入进行教学改革,改进教学方法,探索教学方式,作好教学评估。第二,加强校园文化建设。一是要加强校园文化的领导和引导,校园文化是思想政治教育的重要手段,加强校园文化的领导,使活动有组织、内容特点、方式显多样、主题更鲜明;二是校园文化要体现群众性、时代性、教育性,使思想政治教育融入校园文化中;三是校园文化要提倡和支持学生“积极、健康、向上”的主流,始终注意加强理想信念教育,使校园文化生活充满活力。第三,加强教育管理的结合,要形成统筹兼顾、齐抓共管的教育与管理体系,建立思想政治教育的系统工程,加强调查研究,提出总体规划,建立相关体制、探索有效机制、创新教育途径、加强队伍建设、促进教育与管理密切结合。